

寄希望于幻想或依赖他人，从事物自身和内因出发，另辟蹊径，逐渐成长而形成独立掌握主权和发展的精神品格。中国共产党是依靠以毛泽东同志为代表的包括曾经支持过王明“左”倾错误的王稼祥、张闻天等党内正确力量，独立自主地决定召开遵义会议，以纠正和解决中国共产党党内“左”倾教条主义错误问题。<sup>[4]</sup>因此，独立自主和开创新局的精神是新时代大学生培养独立思考和创新创业能力，提升核心素养和综合竞争力的关键要素。

#### （四）维护民主团结，书写发展新路的精神

民主团结精神是新时代大学生加强法治教育，培养法治思维，维护公平正义教育的重要内容，而书写发展新路是时代新人开拓进取、勇于探索的真实写照，更是大学生日常思想政治教育的重要方面。党内民主是党的生命，是党内政治生活积极健康的重要基础。民主团结，不仅是增强党的创新活力的重要体现，也是巩固党的团结统一的重要保证。<sup>[5]</sup>遵义会议把关系到红军的生死存亡的军事问题和组织问题放在第一位，对认识尚不一致的政治问题留待以后解决，充分发挥了党内民主和团结，自此奠定了中国革命走向胜利的基础。

### 遵义会议精神融入大学生思想政治教育的现实困境

#### （一）拜金主义思想对大学生理想信念的侵蚀

拜金主义思潮是侵蚀青年大学生思想道德和社会主义核心价值观的一颗毒瘤。理想信念是照亮人前进的灯塔，也是航行的指南，坚定的理想信念能够促使大学生不断完善自我、提高自我，对其发展具有重要意义。<sup>[6]</sup>进入新时代，社会物质生活和精神文明都得到了很大提高，然而不少青年大学生却出现不同程度的缺失人生奋斗目标、缺乏人生前进动力、理想信念迷茫、政治信仰不坚定等问题。近年来，受社会上一些拜金主义不良风气的影响，部分大学生过分注重物质生活和物质享受，贪图安逸享乐的奢靡生活，在精神世界和理想信念中逐渐迷失自我，这一定程度上扭曲了青年大学生的正确金钱观、人生观和价值观。这对增强青年大学生爱国主义精神和改革的理想信念，增进实现国家富强、民族复兴、人民幸福的历史使命造成不小的负面影响。

#### （二）急功近利思想对大学生求真务实精神的冲击

当今大学生成长在互联网飞速发展的新时代，价值观正处于发展的关键期，网红经济的兴起极大地影响着他们的精神世界。由于多种原因，部分低俗、颠覆“三观”的流量群体的价值观念影响着人们对道德、法律



弘扬遵义会议精神，走好新时代的长征路，赓续红色血脉是最深沉持久的精神动力。

的固有认知，造成部分大学生形成急功近利思想。<sup>[7]</sup>当前，社会经济和生活节奏空前加快，高校校园也时常被泛娱乐化现象所充斥。部分青年大学生被所谓的“粉丝经济”表象所迷惑，痴迷于娱乐偶像、热衷于网红，寄希望于一夜爆红的成功捷径。一方面，这种不切实际的幻想充分暴露了部分青年大学生摒弃了实事求是、奋发图强的传统美德。另一方面，也体现出在浮躁的社会经济文化环境中，部分青年大学生缺乏正确的自我认知，对自身成长环境和成才条件做了错误估计，过分注重表象化和形式化，不善于从自身发展确立奋斗目标，更不懂得从成才要素出发，脚踏实地的为梦想倾注辛勤和汗水。

#### （三）利己主义思想对大学生团结合作意识的影响

当代大学生因其自我意识强、自我认知不清、心理敏感等特点，深受“躺平”心态影响，容易出现利己主义、缺乏责任担当和团结合作等问题。部分大学生一旦体会到这种“利己行为”的益处与成就感，就会渐渐倾向于把“利己”作为自己的行事准则，一再地重复进行，缺乏奉献观念，养成斤斤计较、事事比较的处事原则。<sup>[8]</sup>当前，高校青年大学生都是00后，且又以独生子女居多，自幼便是父母掌上明珠，不少青年大学生缺乏集体观念，不擅长民主团结，习惯性的将利己思想奉为信条，不懂得求同存异以及寻求团队帮助，自我意识较强，责任和担当意识不足，追求名利、奉献意识较为淡薄，这给大学生团结合作意识培育造成较大负面影响。新时代，从遵义会议精神中汲取民主团结精神的“营养”，有利于青年大学生培养团队合作、相互协同、谦虚诚恳、求同存异的精神品质。